5117 Beskriver f(x) = 50-12* - 3 en exponential-
funktion? Motivera ditt svar.

S1F,  Nejf, p4a afl den har lonstant€@ymen -5,

5118 Invanarantalet i en stad dkar exponentiellt. Ar
2000 fanns det 122 000 invanare och ar 2020
fanns det 199 911 invanare i staden.

a) Teckna ett funktionsuttryck som beskriver
befolkningstillvaxten fran ar 2000.

b) Hur manga invanare finns det i staden ar
2030 om invanarantalet fortsdtter att vaxa
pa samma satt?

SIS . &) f(,()“zzm,/‘

(20,1944911) => 220074 = 199911

V2o
A.z((ﬂ‘i‘ill ) = 1,02¢
(7272 pvD

S
f6) = 12200 LozS | x=antal ay efter 200V

Z0 ;@
L) f(:lo) = (229D 1,026 * 756 0VY mvanand




5119 Du satter in dina besparingar pa ett bankkonto.

a) Hur lang tid tar det for beloppet att
fordubblas om arsrantan ar 3 %?

b) Beror svaret i a)-uppgiften pa hur stort
belopp du satte in fran borjan? Motivera
ditt svar.

sd. Ay led =2

0
%’-‘.‘fi ~ 723 ar
ljl,03

b Nej’ r ffréulv(vbi:tijer e faktee T pavsefl

5120 For en exponentialfunktion f gdller att
f(1) =4 och f(5) = 871 Bestam funktions-

uttrycket f(x) utan att anvanda digitalt
hjalpmedel.

AN L SN



5121 Ange funktionsuttrycket till den exponential-
funktion vars graf dr ritad i figuren.

/7
(-1,2) £10.3)
oo

b) ANy
(-1, 4\

a)

5121, a) {(xp}f




5122 Tabellen visar temperaturen hos en varm
dryck vid olika tidpunkter.

Tid(min) Temperatur (°C)

0 85,0

5 749
10 66,0
15 58,1
20 51,2
25 451
30 39,8

a) Pricka in vardena i ett koordinatsystem och
rita en graf 6ver avsvalningen.

b) Beskriv avsvalningen med en exponential-
funktion.

$121. Losk mojwa med  funktionen Fitdrow th ()

“

o2 X

. _ —_ A B C
I =V @ o 85
Function 2 > 749

3 10 66
g(x) = FitGrowth(I1) 4 15 >8.1
O 5 20 512
= 84.9899 - 0.975" 6 25  45.1
7 30 3958
List 8
9
° I1 = {A,B,C,D.E.F,G} 10
= {(0, 85), (5, 74.9), (10, 66), (15, 58.1), 11
12
Point 13
14
A = (A1,B1) 15
O 16
= (0, 85) 17
B = (A2.B2) L

t
b) T = 55 0975




5123 Antalet bakterier i en bakteriekultur vaxer
exponentiellt. Efter en timme finns det 2 000
bakterier i bakteriekulturen och efter ytterli-
gare 5 timmar har antalet bakterier vuxit till
7 000.

a) Bestam ett funktionsuttryck N(f) som
beskriver antalet bakterier t timmar efter
forsokets borjan.

b) Hur lange drdjer det tills det finns dubbelt
sa manga bakterier som det fanns efter
7 timmar?

51173,
A)  NE) = cat

(,20vD) => C.a = 2ovD
6
(6, FvV) =>  C.A = FoOY

S_ Fovy :]-‘/5'
A T — = =(T) ~ |.28%
= )“(7,) |28

C = ovY . 2070 /5 SF
A (.288

NE)= 1560 /,2i§£
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5139 Ordna talen i storleksordning med det minsta
forst.

lg98 1092 2 |g982 2,2

[ lju- [
51%9. Ly dser  dod Tz lg9f2e 3 =

7y
10j

lj‘if, Z,

5140 Mellan vilka tva pa varandra foljande heltal
ligger 1g 33 000?

S14p %’lv(rvv $ Lj 336D < Ifﬁ [oD 5D

5141 Forklara varfor 1g (-5) inte dr definierat.

5141, Lj}/ :t( det x’t/;«&a Som motSvarar
y-vasdet di y=10]
Eftame )/::on Yo kan MWZ

ke ynv;wde/b LASA Mﬁaht/f |



5142 1os ekvationen Ig 102 =5,
Si4q1 X-128 =

=%

5143 Bestam vardet av
a) Ig 10 b) IgV10

0 lg% d) 1g (10-v10)

pl
sI142. 4) Ej’v iy



5144 Berdkna 107" om Igx = 0.
(Np Ma2c vt 2015)

5144 . ij:o => K=z | =5
~X

0 =l = 0.

EFYT] a) Ge exempel pa ett tal som har en positiv
tiologaritm.

b) Ge exempel pa ett tal som har en negativ
tiologaritm.

¢) Forklara ndr tiologaritmen for ett tal ar
positiv och ndr den ar negativ.

s145 4 ID (%wu}
by o (,l:jﬂ,lf'fjlg’f:—"!)

¢) x> => Lf]x Fos’?%t/

X< =5 lf’x Vtéjwb'v




5146 For vilka varden pa x ar féljande uttryck
definierade?

a) lgx b)lg(x+3) ¢ lg(x+3)?

Slfe. a) Fof alla x50

lo) 1”3r alla X>-3

() For alla x#-3




5147 Diagrammet visar smittsamheten och dOdllg' a) Bestam dodhghe[en hos Sésongsinﬂuensa.
heten hos nagra virussjukdomar. Dodligheten
pa y-axeln anges i logaritmisk skala.

Dédlighet , ,
(% av ge smittade, ¢) Boysan och Anneli studerar diagrammet.
logaritmisk skala)

N\
1009 Fagelinfluensa

b) Hur manga ganger dodligare ar ebola
jamfort med sasongsinfluensa?

— Madssling verkar vara en riktigt farlig sjuk-

50] ® eEbola dom, sdger Boysan.
o ; T
20] ®Mers ¢ Smittkoppor - Jag tycker att fagelinfluensa verkar vara
105 Soame ®Sars mycket farligare, siger Anneli.
5-]Spanska . s
, | siuka Covid 19 Hur kan de ha tankt? Vem av dem har ratt?
Den skuggade ytan
19 svinin anger uppskattade
fluens varden for Covid 19.
o .. .
Massling @
014..®
Sasongs- Poli
influensa ®FoU0
Forkylning Vattkoppor
0 ® L) 2. L L)
0 5 10 15

" et
Smittsamhet
(genomsnittligt antal smittade per sjuk person)

ALES

/c) 0.1 %
2

/ Zg < ;0(7 :Uft ef
0./

"’) ’307«%" War éhkk alt s san ke :14' V:L/]f/
Aunel s -ty — Jj‘d);juwm Ji

Bada har mft pZ silt sabt ab se dek.

@L’cydtijt lZf,m visle att fo ,[;jelmﬁucum“
men WNay man t/ZJ {%af/‘f dev v dek
desto logre sk for vadlgM,




5148 Bestam vardet av
a) Ig (100 -vV10)
b) 1g (1 000 - 3/10)
10%

9 18350

514§

/L) lj'[lvvfo) j(lv Io B jto/-, =

b) Lj[low Vie) - 5(10 AN jlo% -

-7'7

LR TR T

£

5149 Berdkna lg ab utan digitalt verktyg om
a=10: och b =105

IS+4
141 . g Z —_—



5150 Los ekvationen 1g (x - 1) = - 1.

5150 . E/I“"):"
(i &~
loﬁ !

X~ =

-1

:/O

X = |+0,|

5151 Bestam vardet av
a) 1085 +189
b) lolg 30-1g3
c) 103182

5151,
Zo-1
Ly lof’ i jg:

=1 1
- /



5152 Bestam vdrdet av

a) lOlng

b) 1075

C) lolgl +31lg4-1g2

4 e
5152, &) [ 7’=(1054) =49 = 3



5153 Figuren visar grafen till funktionen f(x) = Ig x.
Ny

14
08+
06+
04+
02+

Anvand grafen for att bestamma ett narme-
varde till

a) lg2

b) det tal man ska upphdja 10 till for att fa 4
¢) 1097

d) 104

167 4) yz 0%

!7} [D,‘zlt = x‘;l.?(t => y:p/é

c)i

]

[ 0¥ 0 -
A} lo"'-lo /IOM £ ¢z 1728



5167 Virkesmangden i familjen Anderssons skog
okar exponentiellt. Pa 25 ar har virkesmang-
den férdubblats.

a) Hur stor dr den arliga procentuella
okningen?

b) Skriv ett funktionsuttryck som beskriver
virkesmangden, V(f) m?, som funktion av

antalet ar t om virkesmdngden fran borjan

var V.

5167% . a) (1+X)

¢) Ar 2020 var virkesméngden i familjen
Anderssons skog 2,4 - 10° m3. Nér virkes-
mangden uppgar till 4-10° m?, sa tanker
de avverka skogen. Vilket ar kommer famil-
jen att avverka sin skog?

6 £
¢) 1Y o |,028 = ‘Vlo"

£ =

i
Jza gy
gl/ou’

12020 + 1§ * 2038

N/Zjon ﬁ“;“ﬁ under 203§




5168 Forklara varfor ekvationen 2X = —5 saknar
l6sning.

5168, Fuukbouen A" >0 153r abla »

5169 Antalet bakterier i en bakterieodling fordubblas
varje timme. Hur lang tid tar det for odlingen
att vaxa till 1 000 ganger sitt ursprungliga
antal?

t
5169 . {ty=¢c 2

2}"~1m

t - mq /oL




5170 L0s ekvationerna. Svara med tre decimalers
noggrannhet.

a) 2¥*3 =11
b)3-4%X-3 =15
c)5-3-23%"1=-16

X472
51%0, 4 ljz :Bu =>

|
<= 4Lz 5y
Lﬁi

2IX~-3 = 5—; =
14 4

Iﬁ &
+3
< = lj" - 2,080

z
gi'ed |
4 3.2 = 45416 =5
2x -1 24




5171 Visa att ekvationen a* = b, dara och b ar

positiva tal, har I6sningen x = =2—

5171 A=h

5172 1.0s ekvationen
4+5-7X=16+2-7%

5117 7.4 = 17



5173 Virdet av tiologaritmerna

lg7 1g70 1g700 1g7000 1g70000
foljer ett visst monster.

a) Berdkna tiologaritmerna och beskriv
monstret.

b) Forklara varfér monstret ser ut just pa detta
satt.

51373
A) A@mwt@k olir wed en faktor [0,
b) }7% : lﬁ(ﬁl'/to) '.ljul o= ly% +|
(5%‘) =lf)(‘4~tm’)~. lj?‘l’%}/ﬂ? - lj? 7 oy

Talew oliay med 1

5174 1o6s ekvationerna utan digitalt verktyg.
a) lgx?=1g 49
b) 4 +1g9=1gx?

S13y 4y X1 = x= 13

b 44144  Lax*
/ | '~loj =S
lo"f g = il

X = i\/‘il’m =% 300




5209 Forenkla sa langt som mojligt
a)lga®-lga
b) g xy - 1g x
Ig xy
(81gx)(Igx +1gy)
Ig xy

C)

5209

/t; 1

“} lj ;zlj/t = 1[14
[ =
R

lj Xy %7‘7’

9 Thx Yy §lx
Ly <y

b

5210 Lo6s ekvationerna med hjdlp av logaritm-
lagarna och svara exakt.

a)lgx=1g3+1g4
b)3lgx=1g24-1g3
c) lg5=I1g 10 -1g2x

510 . 4 ljxflj(?":) => X=1
b sg=b4 T ) aelle-lys
% i
‘j"{ii ljzx-Lj.},’

?‘;f"éq 2= 2

X2 <=




5211 1.0s ekvationerna och svara exakt.
a)lgx=1g2+21g6
b)lgx=21g4-31g2

Sl A 5><zlj¢*l Lt
%xztj(zfﬁ}
ngzljh

K =2372

by Yo Lyt

1A
Ljx=4 5

Xz Z

5212 Lise och Erik 16ser ekvationen 3-5=12
korrekt, men pa tva olika satt.

Lise: x = l_gﬁ
g 5
Erik: y = 812183
g5

Ge forslag pa hur Lise och Erik kan ha
kommit fram till sina 16sningar.

SutL. Lise: g*.'*F Evik: Lﬁ}f!jfﬂ‘z 5'11.

,4,165413: x/%g; ljlz-ljz
= Ei- Lgrr~L 3
%)




5213 Visa att 2(1g20-1g5)=1g2 +1g8

5U7%.
vud%w-%g) = 20Uy 4_;, lj"i"fj”" -

= lj['zzf) ‘zl:jd.‘i' ljf = HL #

a) 3-5=4-3%
b) 2-1,025*=3-1,015*




5215 Forenkla sa langt som majligt
a)21gb-0,5I1gb?
Ig g lgVa

b) 7

SIS,

&) zyb-lyb s b b lﬁa,é,(j&

5216 Los ekvationerna exakt.
a)lg4+21lgx=1g90
b)lg2+Ig(x-8)=1g18 -lgx

5116, A lj 4)(7'=l§4o

4x7= 90

.+ [45 . [45
X'(i’ Z = —i-

5 = ¥
b lj 2(x-§) Ej =
2x(x-§)=/58

I ex =18 =0

X=42flL+9 = 445 = 9



5217 Virdet av 1g 4 dr ungefdr 0,602. Bestim utan
att anvdnda digitialt hjdlpmedel ett narme-
varde till 1g 64.

Ut lgky sl 4 - U4 20601 - fsoe

5218 Lis ekvationssystemet

lgx®-1gy2=13
lgx+1gy=>5
(Np Ma2c vt 2013)

57(§ lj Ky? =13
lﬁ Xy =&

I3

Jx’}yiz (o
,l Ky: [o

L,
X

jo
X — z |0
N
3
x =z |0 = o7V
5
: lo
Y = /0D



5219 Los ekvationerna och svara exakt.
a)2lg(l+x)=1g4
b)lg2+x)+1lg2-x)=1g3

c) 21gx=1g 3x
5219,
Y lj(llrx): -’ilj‘t
J
4x= 4"
X = |

L') Ej 2tx)(2-X) = Ej 3

4-x"z 3

i x =1
c) jx-jzx
XT3z 0

x(x-7) =0

xX=7% ({/, ¢j defirerad for xw)



5220 L0s ut x ur ekvationerna

a)a+lgx=>b

X
b)C—b:T

¢) 3¥-a=603*-D)

5120. 4



5221 Bestim ett exakt virde for x* om 1g x: = 2.
(Np Ma2b ht 2013)




5232 Ar 1960 fanns det uppskattningsvis 20 000
grasalar i Ostersjon. Pa grund av hoga halter
av miljogifter minskade sedan antalet sdlar
kraftigt. Minskningen var exponentiell och ar
1980 fanns endast 2 000 grasadlar kvar.

a) Vilken var den genomsnittliga arliga pro-
centuella minskningen av antalet grasdlar
mellan aren 1960 och 1980?

Efter 1980 har sdlstammen delvis aterhamtat
sig. Uppskattningsvis fanns det ar 2002

12 000 grasilar i Ostersjon. Enligt en prognos
fran Naturvardsverket kommer antalet grasa-
lar att 6ka exponentiellt med 6,5 % per ar
under de narmaste aren.

b) Vilket ar kommer antalet grasdlar aterigen
att vara 20 000 om prognosen haller?

(Np MaC vt 2002)

§7277 .

/y y=Zovﬂ7»4t

Zo
(20,26v0) => 12o0vP A = ZovD
| 2o
A = ("‘;) ~ D891 =>

Zrﬁjn m:usktlmjeu s [-0.591 = 0.109 = 1 Do

{4

b) y 21209V [ 045

(4

({,200v0) => (200D [04§ = ZpoVV
//vbgtﬁ ’-e

6
/O
Y%

ef {048

4
’éz ";Xﬂ/ =)

o
Aret = 2007248 = Zo|O




5233 En sjo haller pa att vdxa igen. Sjons area c) Hur stor bor arean vara ar 2030 enligt

minskar exponentiellt. Vattenytan matte modellen?

12 km?” ar 1980 och 8,0 km? ar 2020. d) Vilket ar ir vattenytans area 4,0 km? om

a) Med hur manga procent minskar arean av den fortsdtter att minska pa samma sadtt?
vattenytan varje ar? e) Vilken ar definitionsmangden och varde-

b) Bestam ett funktionsuttryck A(tf) som visar mangden for funktionen A?

hur arean av vattenytan minskar med anta-
let ar fran 1980.

5133,

1
(1 4

\\

§ A
y

Yoo
(20,5) = 1ra =5 = a=(Z)" =04

Ml/l'lSVM;lﬁLn z [-0.99 = | e

£
la/ Aty = - 099

59 1
¢J A(co) = 12099 = 3,1 by

t
J/ 1049 = 4 =5

l4 %
t: J
(ja,‘i‘i
Aret Llic = 19504 (08 = 105§

+ lof =>

e vef,miwia; t20 4r
Y
v:‘crlvmmi‘lr O<AS L ke




5234 Folkmadngden i en stad foljer den matema-
tiska modellen N = N, - 10299 dar ¢ &r antal
ar efter ar 2020. Efter hur manga ar har folk-
madngden 6kat med 20 %?

Poobt
5274, [o "% 1 ze =5

o
t = Mfl?d(

0,00¢€

5235 En radioaktiv isotop med massan 250 g sonder-
faller sa att det aterstar 25 g av isotopen efter
100 ar. Bestam isotopens halveringstid.

t
513§ )/(t) = 12504

oy _ p Yiov
(lov,2¢) => 25004 =15 = a:z(z) =0.97%

t
vit)= 250 0973

t
0,929 = 0,6 =?
lj 0.$

2

~ 30 ay

Halver uj’!{'i den =

Lj 09%%




5236 En fabrik maste minska sina utslapp i sjoar
och vattendrag med sammanlagt 20 % under
de foljande fyra aren.

a) Hur stor bor den arliga utslappsminsk-
ningen vara i procent, om man efterstravar
en lika stor relativ minskning under vart
och ett av aren?

b) Anta att samma arliga reduktionsmal till-
lampas dven efter fyraarsperioden. Hur
manga ar kommer det att ta innan utslap-
pen minskat till mindre dn hdlften av de
ursprungliga?

(Finlandsk studentexamen, 2006)

5§77, a) /L" = 0,80

Vs
A= 080 ~ 0996

Hinskumgesr L3¢ vasn ~ 1-0446 = 0.054 254 %

£ 1
L) 0,946 < 05 =5

405 0
£ > —j— ~ 2.4 =7 13ar
5&/7’16

5237 Oljeproduktionen i ett land minskar med 7 %
per ar. Hur ldnge drdjer det tills oljeproduktio-
nen halverats om minskningen fortsatter pa
samma satt?

512%. 0/‘73k z 0,5 =D

Lj 0.8

Vg
£ = 4;/04/

Lj 043




5238 Jordbavningen vid Salomondarna ar 2007
hade magnituden 8 pa richterskalan.

Magnituden beraknas med formeln
M= %(lg E - 4,4)

dadr E dr den frigjorda energin i joule. Hur
mycket energi frigjordes i jordbdavningen vid
Salomondarna?

51135, M’Zj(ljk’"t,‘t)

E/Ifz .zm-r‘t,‘/

ZM+4.Y

Pt
E= IO = [0 t 2.5 /o
5239 Magnituden M dr ett matt pa hur starkt en Stjirnans namn M a r
stjdrna lyser och kan beraknas med hjdlp av Solen 480 -267 @ 150-104
formeln .
, Sirius A -146 814-10'°
M-5=a-5Ig 3.1016 Proxima Centauri = 15,5 111

ddr r dr avstandet i meter fran jorden till
stjdrnan och a en konstant for en specifik
stjarna, se tabell nedan.

a) Berdkna magnituden M for stjdrnan

Sirius A.

b) Berdkna avstandet r till stjarnan Proxima

Centauri.
(Np Ma2c vt 2015)

S14.10"

§231. A) M = "/‘lb';fj

v
(
Z lob

Y

a45-pM

le
= 3 /o ¢ ‘0 5

3. Iv"'

;ﬂ";"M

+5 ~ [,3%

=7
'3
’//t‘f;’/;/él

/6
5 - 3,‘;;’10

16
s 240 /[0




5240 Antalet isbjornar i Baffin Bay har under de
senaste 30 aren minskat med 30 %. [ dag
uppskattas antalet isbjornar i omradet till
2 100 st. Anta att minskningen fortsatter i
samma takt och beskriv isbjéornsbestandet i
Baffin Bay fran i dag med en
a) exponentiell modell
b) linjar modell
¢) Hur lange drdjer det enligt respektive

modell innan isbjoérnarna i Baffin Bay dr
utrotade?

30 Y20
140 A) A z0%0 =5 A=030 ~09f8§2

y = 20D Mﬂzt

lv) Y = 216D - k4

'uav’ 207

30

vz zlov-30t

4
%5}04/

30

W\

¢)  Linjas medell : &

éX(outnb/éU modell -
(bbs /eldnj ol men 52&# anfulet €1 1) =)

/
4 —— .
t- I cyo ar
Lﬁo,‘utz.




5241 Med kol-14 metoden kan man bestimma hur
gammalt ett arkeologiskt fynd dar. Metoden
bygger pa att mdangden kol-14 dar konstant i
allt levande och ndr organismen dor och inga
atomer av kol-14 tillfors, sa sonderfaller de
kol-14-atomer som da finns i den. Halverings-
tiden for kol-14 ar 5 730 ar. Halten kol-14
ar 1,2- 10~°ppm i levande organismer. Hur
gammalt dr ett arkeologiskt fynd som inne-
haller 1,0 107 ppm kol-14?

J
5730 g

14|, A =05 = a:057%
,t

~ 0.999834

E (206" 0999879

1 -3
(215 099557145 1. 10 >

f
L5 =
E‘j 0.999879

o
4 = ~ 10 S0V ay¢

5242 | en sjo uppmattes vid ett tillfille pH-vardet
till 6. Tre ar senare visade nya mdtningar att
sjon hade forsurats och pH-vardet uppmattes
till 4,5. Hur manga ganger hogre var vdtejon-
koncentrationen vid den andra matningen?

5141
H . ¢ /S

CMENCRERES,




5243 En jordbavnings magnitud (styrka) anges med
richterskalan. Magnituden M bestams enligt

M:%(lgE—K)

ar E dr den frigjorda energin och K dr en
korrektionskonstant som beror pa avstandet
till jordbavningens epicentrum. Visa att cirka
32 ganger mer energi frigors vid varje stegs
okning pa richterskalan.

5147 € > %H 4

ZMei
E(M)= o
Z(Me)+K
E (M*’l) = |0

Z (M+1) 1K Z(M+1)-Z 44 Z

#

E(Mer) o

2
E (M) (o 1Tk




5251 Los ekvationen 7= 343 pa tva olika satt.
Ta hjdlp av exemplet pa foregaende sida.

5151, @ 12 7432

Uj} :l‘ = l%,z‘ul
2
X = IOj:}Zl(Z 710j1 3 =73

O  F 33
FENE Ly 343

Xf%} = lf) 47

4 942
)(zj“ ﬁ_;

Ly 7 57? L4%



5252 Visa att log; AB = logz A + logs B, dvs. visa att
den forsta logaritmlagen gdller for logaritmer
med basen 3.

5151

| ( A+
‘:5; "jz | [%‘i Iﬁ?
( 3 hjg

= LOﬁ;A ‘i'LOj; B = 178 L

VL = lcyj;AG l%;

5253 Visa att log, % =log, A - log, B, dvs. visa att

den andra logaritmlagen gdller for logaritmer
med basen 2.

51573,
" lﬁiA l%ZA t"j"
Vi L‘:fh z - l"jz( 1%'1;) L"jz £

= lli"LA'l«szg = H #



5254 1.0s ekvationerna
a) log, 64 = x-logg 64

log, 16

b) x-log; 9 = log, 16

51254,

7y loj,.b‘t =z X

by« loj;‘ff




5255 Visa att

_lgx
a) log, x “lga

b) log, b -log,a

5156,

Y L "
.él‘ a4 lja
[ ) ﬁ i)
3. l”jﬂ a?* - lof],‘(lo
Lj/&
z 1%400 = lcj,‘x VL#
b/
4L 44
z / = = = |
VL lo'jkla l%a PR #
5256 ZiiaA Jaztt :;mlz; l(:, =sa)1( galler att
5156,

(4 b ij
log b = =D i:x & lagua = J &
%/‘ *He Lj/L ﬂ el

l,/’-b Lff;b ;';



